Текст 1

Водяной пар в воздухе, несмотря на огромные поверхности океанов, морей, озер и рек, не является насыщенным.  Перемещение воздушных масс приводит к тому, что в одних местах нашей планеты в данный момент  испарение воды преобладает над конденсацией, а в других, наоборот, преобладает конденсация. Но в воздухе практически всегда имеется некоторое количество водяного пара. 

Содержание водяного пара в воздухе – его влажность  - характеризуется рядом величин. 

Атмосферный воздух представляет собой смесь различных газов и водяного пара. Каждый из газов вносит свой вклад в суммарное давление, производимое воздухом на находящиеся в нем тела. Давление, которое производил бы водяной пар, если бы все остальные газы отсутствовали, называют парциальным давлением водяного пара.  Парциальное давление водяного пара принимают за один из показателей влажности воздуха. Его выражают в единицах давления – паскалях (килопаскалях).

По парциальному давлению  водяного пара еще нельзя судить о том, насколько водяной пар в данных условиях далек от насыщения. А именно от этого зависит интенсивность испарения воды и потеря влаги живыми организмами. Вот почему вводят величину, показывающую, насколько водяной пар при данной температуре  далек от насыщения, - относительную влажность. 

Относительной влажностью воздуха (ϕ) называют отношение парциального давления (Р)  водяного пара, содержащего в воздухе при данной температуре, к давлению (Р0)  насыщенного пара при той же температуре, выраженное в процентах.  (ϕ = ).

 Например: допустим, парциального давления водяного пара в атмосфере равно 1,27 кПа при температуре 20 0С. (как видно, давление водяного пара составляет лишь небольшую часть от суммарного давления всех остальных газов в атмосфере, равного 100кПа.) По таблице 5 находим, что при температуре 20 0С пар становиться насыщенным при давлении 2,33 кПа. Значит пар далек от насыщения. Определим относительную влажность:  ϕ  =  100% = 50%
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Текст 2

В тропосфере всегда содержится водяной пар.  Он поступает в воздух при испарении, которое происходит постоянно в любое время года как с поверхности Океана, так и с поверхности суши, рек, водоемов. Испаряет воду, снег и лед. Много воды испаряют растения.

Количество водяного пара в граммах, содержащееся в 1 м3 воздуха, называют абсолютной влажностью воздуха.

Испарение с поверхности увеличивается при ее нагревании, усиливает его и ветер. Вы, наверное, не раз замечали, что при этих условиях и лужи быстрее исчезают, и белье скорее высыхает.

Водяной пар для нас невидим, он легче воздуха. Его присутствие  в воздухе обнаруживается, когда воздух охлаждается и вода из парообразного состояния переходит в жидкое (туман, роса) или твердое (кристаллики льда – снежинки, иней, изморозь), т.е. происходит конденсация.

Относительная влажность – это отношение количества влаги, имеющейся  в воздухе, к тому количеству влаги, которое он может содержать при данной температуре. Если, например, при температуре 20оС в воздухе 8,5 г воды, то это только половина того, что он мог бы содержать, и его относительная влажность равна 50% (см. рисунок). Относительная влажность насыщенного воздуха равна 100%. В природе воздух редко бывает насыщен водяными паром, но всегда содержит какое-то его количество. Нигде на Земле не была зарегистрирована относительная влажность, равная 0%.
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Рис. Зависимость количества водяного пара в насыщенном воздухе от его температуры
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